
 

  

 به نام خدا 

 متوسطه ادب )دوره اول (

توان و جذردرسنامه                                                        مبحث :   

                                                                          

 : ها و جذرریشه                                                                       

 کنید:های مقابل دقت به تساوی

(−5)2 = 25 52 = 25 

های گویند و برای نمایش ریشهمی 25های دوم عدد را ریشه – 5و  5است. اعداد  – 5و  5مجذور یا توان دوم دو عدد  25عدد 

√−روند ) شود. که به صورت دو عدد رادیکالی قرینه هم بکار می)رادیکال( استفاده می«  √» دوم از علامت   (. √ و 

    36ه دوم عدد . ولی ریش 6شود می 36شود. مثلاً جذر عدد گفته می جذر آن عددیک عدد  دوم مثبتریشه حال آنکه به 

 . - 6و  6شوند دو عدد می

  را بنویسید: 64های دوم مثال: ریشه

  را بنویسید: 64مثال: جذر عدد 

 های دوم یک عدد مثبت داریم:برای نمایش ریشه نکته:

= √𝑎 , −√𝑎 های دوم ریشهa 

5 , - 5  = √25 , −√25 25های دوم ریشه 

 پس عمل مجذور کردن و عمل جذرگیری عکس همدیگر هستند.

معنی در ریاضیات بی 25−√شود( بنابراین عبارتی مثل اعداد منفی جذر ندارند )چون مجذور هیچ عددی منفی نمی نکته:

 است.

 مترمربع است. محیط آن را بیابید. 64مثال: مساحت مربعی 
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 ی ریشه دوم اعداد یا جذر یک عدد:محاسبه 

 شود.ها، از دو روش زیر استفاده میی ریشه دوم اعداد یا جذر آنبرای محاسبه 

 ع کامل مربعدد شود که ریشه دوم، عدد طبیعی شود. )روش اول )رسم شکل( : از این روش معمولاً زمانی استفاده می

 باشد(.

 از رسم شکل به دست آورید.را با استفاده  16مثال: جذر عدد 

 کنیم.رسم می 16ی آن، یک مربع به مساحت برای محاسبه

 

  = مساحت مربع16 = 4 × 4

    

    

    

    

  است. 4برابر  16طول ضلع این مربع، همان جواب جذر است. پس جذر عدد 

√16  = 4 

 دست آورید. را با استفاده از رسم شکل به 25مثال : جذر عدد 

 

 

 کنیم که بخواهیم جذر تقریبی یک عدد را به دست آوریم. )جذر اعدادی روش دوم: از این روش معمولاً زمانی استفاده می

را که  31را به دست آوریم. ابتدا اعداد قبل و بعد از  31√خواهیم مقدار تقریبی که مربع کامل نباشند(. فرض کنید می

 آوریم.مربع کامل( به دست میاعداد شود )ها یک عدد طبیعی میجذر آن

√25 < √31 < √36 

5 < √31 < 6 

 دهیم:حالا جدول زیر را تشکیل می

 

6 9/5  5/8 7/5  6/5  5/5  

36 34/81 33/64 49/32  36/31  25/30  

  

4 

4 
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 باشد.می 5/6تقریباً برابر  31√تر است بنابراین نزدیک 31به عدد  31/36از آنجا که 

√31 ≃ 5/6 

عیین آوریم و ته دست میها عدد طبیعی است بابتدا اعداد قبل و بعد از عدد زیر رادیکال را که جذر آنبنابراین در این روش 

هیم تا به دکیل میها را تشتر است سپس به کمک آن، جدول اعداد و مجذور آنکنیم، عدد زیر رادیکال به کدام یک نزدیکمی

 مقدار تقریبی جذر برسیم.

 

  ،هایش را نصف کنیم.توانیم آن را تجزیه کرده و توانمیبرای گرفتن جذر یک عدد 

 های زیر را حساب کنید.مثال: عبارت

 )الف1600√

 

 )ب 625√

 

 

 )ج 1225√

 

 

 کنیم.یاگر در عبارتی چندین رادیکال تو در تو داشته باشیم از داخلی ترین رادیکال شروع به محاسبه م نکته:

 های زیر را بیابید.مثال: حاصل عبارت

√13 − √12 +  )الف16√

√4 + 3√6 +  )ب 25√2
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ا هق رادیکالمع و تفریهای رادیکالی را تفکیک کرد )جدا کرد(. اماٌ در جتوان عبارتها میدر ضرب و تقسیم رادیکال نکته:

 پذیر نیست.چنین کاری امکان

 

 

√4 × 9 = √4 × √9 = 2 × 3 = 6 √𝑎 × 𝑏 = √𝑎 × √𝑏 

√
𝑎

𝑏
=

√𝑎

√𝑏
 √4 × 9 = √36 = 6 

 

√𝑎 + 𝑏 ≠ √𝑎 + √𝑏 

√𝑎 − 𝑏 ≠ √𝑎 − √𝑏 

 

 حاصل عبارت زیر را بدست آورید:مثال: 

√25 × 36 × 0/04 

 

 ست.از خودشان بزرگتر ا 1و  0جذر اعداد بزرگتر از یک از خودشان کوچکتر است، اماٌ جذر اعداد بین  نکته:

√9 = 3 √4 = 2 

√0/0009 = 0/03 √0/04 = 0/2 

 ها:ضرب و تقسیم رادیکال

 برده و بعد ضرب و تقسیم کنیم: مثال:ها را زیر یک رادیکال توان آنها، میدر ضرب و تقسیم رادیکال

 

√8 × √2 = √8 × 2 = √16 = 4 
 

√75 ÷ √3 = √75 ÷ 3 = √25 = 5 
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 های زیر را بدست آورید:مثال: حاصل عبارت

 √
25

16
 )الف

   √102 −  )ب82

 √14 + √1 + √1 +  )ج8

 تمرین های جذر و ریشه ها:

 تساوی های زیر را کامل کنید. -1

 

√36 = 

√64= 

√
16

49
= 

-√
64

100
= 

√0/25= 

-√0/01= 
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 را پیدا کنید.ریشه های اعداد زیر -2

=64  
 

=81  

 

=121  

 تساوی های زیر را کامل کنید.-3

 

 =0/01√ (ب                                                                                  =0/12 (الف

 =0/09√ (د                                                                                     =0/32 (ج

 

 طرف دوم تساوی های زیر را بنویسید. -4

√49 = 

√√81= 

√4 × 9= 

√100 × 64= 

√16 × 49= 

√0/01 × 81= 

√100 − 64= 

√36 + 64= 

√25 + 144= 

√169 − 25= 

√289 − 225= 

√
8

18
= 
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 متر مربع است.محیط این مربع چند متر است ؟ 81/0مساحت مربعی  -5

 

 مقدار تقریبی عبارت های زیر را حساب کنید . -6

√27 

 

 

 

√73 

 

 

 

√99 

 

 

 

√57 

 

 

 

 

 

 را حساب کنید. 700√مقدار  تقریبی عبارت  -7
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 تساوی های زیر را کامل کنید. -8

 √72= 

√22= 

√24= 

√102= 

√512= 

27√حاصل عبارت  -9 +  را به صورت تواندار به دست آورید . 27

 

 

 حاصل عبارات زیر را بدست آورید . -10

                                                                                                                                                               

√
1

2
×

2

3
×

3

4
× … ×

47

48
×

48

49
      =  

 

√3√3√9 = 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 باقریان –با آرزوی سلامتی و موفقیت                                                           

 


